

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Din cauza s. sêrbători a „S. Prooc Ilie” Nrul proesim va apărea Marți în 23 Iuliu.

Nr. 859 ex 1885.

Cerculariu

cătră toate oficiile parochiali din archidie-
cesa gr. or. transilvană.

Escelența Sa Dl Ministru regiu de culte și in-
strucțiune publică dđto 13 Februaru a. c. Nr. 2189
a binevoit a dispune, ca la schimbarea numelor de
familă este a se induce schimbarea nu numai în
matriculele parochiale, dar tot deodată și în dupli-
catele, ce se păstrează la autoritățile politice.

În sensul acestui înalt emis ministerial se în-
sărcinează dar preoțimea archidieceșană, ca la ca-
suri obvenitoare nu numai se inducă în matricule
schimbarea făcută, ci totdeodată să transpună la
respectiva autoritate politică o copie autentică de
pe matricula astfelu schimbată.

Din ședința consistoriului archidieceșan ținută
în Sibiu la 30 Aprilie 1885.

Nicolau Popea, m p.,
archimandrit și vicariu archiep.

Ungurii și românii.

Cetitorii noștri știu că curentul de maghiari-
sare a produs mișcare afară de granițele țerei no-
stre. În cât acest curent privesce sasii dela noi,
vorbesce dēstul de clar presa din Germania, și noi
nu putem accentua din destul importanța scenelor
dela Dresda, cari maghiarisării pe cale socială au
răspuns cu atătă vehemență.

Ca să nu se creadă că manifestarea dela Dresda
stă unică în Europa, și că alții nu urmăresc nen-
rocitul curent dela noi, reproducem la locul acesta pri-
mul articol al ȋiarului „Românul” de Sâmbăta trecută.

Eată ce scrie acest ȋiaru:

Cele din urmă articole ale noastre privitoare
la cestiunea românilor din Transilvania au provocat
în presa maghiară o furtună care câștigă din ce
în ce în intensitate.

Ne pare bine de aceasta și cu fericire revenim
asupra cestiunei, pentru-că venit-a timpul ca opi-
niunea publică să judece și să otărească în cuno-
șcință de cauză.

Ne este preste puțință de a răspunde tuturor,
și trebuință nu e de a răspunde organelor care nu

știu de cât se insulte; dar earăși nu putem lăsa
să treacă fără răspuns însinuările unuia din cele
mai însemnate ȋiare ungare, „Egyetértés” din Pesta,
ȋiarul liberalilor, care în discușiunea cu „Românul,”
cu nedreptate și înverșunare ne atacă.

„Egyetértés” ne întreață:

„Ce are a face „Românul” cu românii noștri
(din Ungaria)?”

Răspundem:

Românii de preste munți sunt sânge din sân-
gele nostru, carne din carnea noastră; limba lor
e un bun comun al tuturor românilor și
când ungurii atentează la acest bun comun, dato-
ria noastră a tuturor românilor este de a-l apăra.

De și despărțiți prin granițe între românii din
regatul român și cei de pe ori unde ar fi, există o
solidaritate națională, pe care nimic, și cu atăt mai
puțin supărarea ungurilor, n'o poate rupe sau cel
puțin micșora.

Noi nu căutăm să facem români, nu siluim pe
nimeni a se romanisa; dar nici nu voim ca românii
să inceteze de a fi români.

Kossuth ȋicea ungurilor: „Faceți unguri și din
petre.”

Noi nu cerem decât ca românii să fie lăsați a
fi români.

Tendința ungurilor de a maghiarisa pe români
astăȋ e atăt de vedită încât numai cei ce nu voesc
nu o vęd, nu o înțeleg și stau, pot sta cu mâinile
în sin.

Noi, intemeiați pe solidaritatea de interese ce
este între popoarele mici orientale, frăție și unire
am propagat ungurilor.

Propaganda a rămas fără succes.

Acum deci suntem siliți a face și pentru par-
tea de peste munți ceea ce sa făcut în lupta pen-
tru scăparea României astăȋ independentă, de prea-
puțința străinilor.

Apelăm la opiniunea publică, asigurați prin suc-
cesul trecut, că cu dreptate bunul amic al Româ-
nilor Saint Marc-Girardin, ȋicea:

„Întru cât privesce națiunile, nu mor decât ace-
lea cari tac.”

„Egyetértés” ne mai ȋice că „dacă nu ne con-
vine ca românii din Ardeal să se facă unguri, n'av-
vem decât să-i aducem în România și să facem cu
ei ce vom pofti.”

Răspundem că noi nu avem trebuință să facem
cum au făcut ungurii cu Ciangăii din Bucovina, pen-
trucă românii nu sunt venetici pe pământul cel
ocupă.

Românii de peste munți formează în acele po-
sesiuni străvechi românești o națiune compactă, și
s'au bucurat de o autonomie națională, pe care nu-
mai ungurii au distrus-o cu ajutorul străinilor aliați
cu ei în contra noastră.

Un popor, cum e poporul român de preste
munți, un popor, mai numeros decât grecii ce for-
mează regatul elen, decât danesii și sêrbii, care
sunt constituiți asemenea în rigat; un popor care
dă o enormă contribuțiune de sânge, pentru apăra-
rea monarchiei Habsburgilor, avënd în armata per-
manentă și cea teritorială aproape 300,000 de fe-
ciori români, acel popor are dreptul de a trăi în
țeara lui o vieță națională, și de a se bucura de
drepturi și libertăți egale cu ale ungurilor, care nu
sunt nici mai civilizați, nici mai numeroși decât ro-
mânii.

Prin urmare, românii de preste Carpați trebuie
să rămăie acolo unde sunt și să lupte cu abnega-
țiune pentru apărarea limbei, naționalității și a ve-
chiului lor pământ. Ear noi cesti de aici, datori
suntem a le înlesni, pe cât cu puțință ne este, mij-
loacele de luptă pentru apărarea limbei și naționa-
lității lor și a nu-i părăsi nici măcar un moment
printr'o nepăsare vinovată.

Dela punerea în lucrare a măsurilor de maghia-
risare, mulți români siliți au fost să emigreze din
patria lor, însă nici un singur emigrant nu s'a de-
părtat de locurile lui iubite, fără ca să nu ducă cu
sine dulcea speranță d'a se putea odată întoarce
acasă. Lacrămile vęrsate la despărțire de țeara iu-
bită i-a oțelit simțul de a lucra fără preget pentru
apropierea ȋilei, care să-i facă posibilă reîntoarce-
rea de unde a plecat.

Priviți din acest punct de vedere emigranții ro-
mâni, și chiar sași și sêrbi, dacă ungurii ar fi oa-
meni politici prevēdători, n'ar trebui să mai spo-
rească numărul emigranților, căci într'o ȋi le poate
fi foarte fatal.

Când micul Piemont era îndesit de emigranți ve-
nețiani, lombardesi, ilirieni și tirolesi, marele Cavour,
într'una din ȋile, a făcut din cestiunea emigranților
o cestiune europeană și toată lumea civilizată l'a
aplaudat și l'a încuragiat în mareașă și umanitara
lui întreprindere. Astăȋ Veneția și Lombardia re-
spiră aerul libertății și formează un trup și un su-
flet cu micul Piemont, care a devenit mare, încât
și-a strămutat capitala în vechia Romă.

În fine, ne mai ȋic cei dela „Egyetértés” că
presa română din România n'are să se amestece în
trebile ungurilor.

FOIȚA.

Ungarische Culturbilder.

Am anunțat în primăvara anului acestuia două
opuri ale domnului Rudolf Bergner, intitulat *Ungari-
sche Culturbilder*. În adevēr neobositul autor ne dă inte-
resante schițe despre cultura diferitelor popoare din
Ungaria. Opul intitulat „In der Marmaros” se ocupă
în special cu referințele din acest comitat. Este de
tot instructiv acest studiu etnografic al domnului
Bergner.

Veteranul publicisticii noastre domnul G. Ba-
riț a atras atențiunea românilor asupra studiilor et-
nografice ale domnului Bergner atăt în ȋiarul „Ob-
servatoriul,” cât și mai ales în „Transilvania.”

Cetitorii noștri cunosc pre domnul Bergner.
În numărul 51 din 1884 am schițat cartea Dsale
„Siebenbürgen” și am atras asupra ei atențiunea pu-
blicului român. În numerii „Telegrafului Român”
5, 6 și 7 din anul acesta am reproduc din această
carte o parte care tracta despre „Têrgul de fete
din Găina.”

Din tomul: „Ungarische Culturbilder: „In der
Marmaros” ce ne zace înainte reproducem partea a
VI care tractează mai special despre români.

Eată cum descrie domnul Bergner în această
parte comitatul Maramureșului:

IN MARAMUREȘ.

DE

Rudolf Bergner.

(Trad. de Yff.)

VI.

Șugatag. — Sate românești. — Înc'odată
dreptatea maghiară. — Budfalău și haiducul
Pintea. — Scaldă dela Breber. — Cătră răsă-
rit. — Șesul Visso în sus. — Borsa. — Prăpastia
Tătarilor. — Peste granițe.

A sosit earăși Sâmbăta și de nou părăsim ami-
cabilul Sziget. Norii, cari începură a întuneca ori
zonul s'au perdut, și munți vineți ear au eșit la
iveală. Calea noastră ne duce astădată spre meazăȋi.
Este drumul ce trece prin ținuturi românești la Kap-
nikbánya în Transilvania. El e minunat aședat și
păstrat într-o stare atăt de bună, încât fără de voie
iți aduci aminte de drumurile din confiniile militare.
Cu atăt mai mult e de compătimit că comunicația
este peste măsură slabă Atingem Farkasrévul, așa
se numește prima comună a ținutului românesc din
Maramureș. Tocmai se termină servițiul divin al jido-
vilor, și evreii cu caftanele lor negre-galbine pără-
sesc sinagoga. Sunt adevērate tipuri patriarchale
între dēnșii, moșnegi cu bărbi lungi și pēr alb.

Fii acestui popor nu lipsesc nici din comunele
românești, numai că aci încă țeranul nu e așa de-
pravat și pentru aceea nici nu e așa plin de dato-
rii ca cel din Verchovina.

Satele românești se deosebesc cu totul de cele
rutenești.

Până-ce aceste se află în starea cea mai miseră
ce-ți o poți imagina, acele ȋi fac o impresie cât se
poate de favorabilă. Casele sunt ce e drept mici,
dar curțile sunt îngrădite, înaintea casei stau nu
arare-ori coșnițe de stup, și toate arată o oarecare
prosperare. Țarinele sunt se înțeleg numai mijlocii, de
oare-ce terenul e lutos și cuprinde mult gips și fer.

„Un șir de care ne vin în cale, ele duc sare
dela Șugatag la tren, prin ce li se asigură oameni-
lor un isvor de câștig, care însă în curënd va seca.
S'a plănuit adecă clădirea unei linii ferate pentru
transportul de sare dela Șugatag și Slatina până la
Sziget, și proiectul acesta s'a și pus în lucrare, așa
încât nu va trece mult și Românii vor fi lipsiți și
de acest cărașit.”

La comuna vecină se unesc două riuri: Casso
și Mara, care se varsă apoi în Iza și de aci în Tisă.
Se ȋice că dela Mara și-a luat comitatul numele
său, însemnând astfel ținutul ce zace între Murăș și
Mara. Șesul Izei e destul de bogat în vênaturi.

Cu puțin înainte a impușcat un forestier în
apropierea Szigetului pe un urs, care după cum mi

Răspundem.

În trebile unguirilor nu ne amestecăm; dar ne iubim în destul pe noi, pentru ca să ne amestecăm în trebile românilor, să ne interesăm de ei și să dăm alarma când se caută a li să răpi limba și naționalitatea.

Și apoi bine-voiescă confrății dela „Egyetértés“ a observa că presa română nu e izolată în combaterea măsurilor unguirești de distrugere a naționalității și limbei românilor, sașilor și slavonilor din regatul s-tului Stefan. Organe de o autoritate europeană ca „Neue Freie Presse“, „Die Presse“ din Viena, „Revue du Monde Latin“ din Paris, „Național Zeitung“ din Berlin, „Münchener Allgemeine Zeitung, Nowoje Vremja“ din St. Petersburg, și altele multe, combat toate cu indignare tendința ministrilor din Pesta. D-na Adam aproape singură și izolată a rămas în apărarea despotismului maghiar.

Simpatia de odinioară de care se bucura unguirii la popoarele europene, astăzi a început a se schimba în antipatie, și această antipatie se manifestă limpede în organele de publicitate. Și când aceste organe se amestecă și combat pe față apucăturile guvernului din Pesta, la ce sfârșit cred cei dela „Egyetértés“ că vor putea ajunge cu societățile și cu măsurile lor de maghiarizare?

Ungurii, cu drept cuvânt, a început a se teme de opiniunea publică și numai pentru acest motiv a desființat și curtea cu jurați din Sibiu.

Ungurii însă ar trebui încă un lucru să nu uite. În momentul când opiniunea publică a ardelenilor nu se va mai putea manifesta acasă, ea va fi silită a se manifesta în străinătate, și aceasta va fi cu mult mai rău pentru absolutismul maghiar.

Dovada cea mai strălucită în această privință ne-o oferă incidentul întâmplat la Dresda, unde doi stegari de ai societăților de maghiarizare au fost uduși de câtră gimnasticii germani întruniți în număr de peste douăzeci mii, toți oameni culti și cu sânge rece, care nu prea au obiceiul unor asemenea demonstrațiuni, și tocmai pentru aceea demonstrațiunea lor în contra unguirilor are o mare însemnătate.

Să nu se uite asemenea, că ori-ce suiz are și coboriș, și că națiunile mici numai prin unire, prin frăția și iubire pot înfrunta furtunile ce vin adese asupra-le dela cele mari.

Le spunem, cu prietenia, aceste adevăruri, asigurându-i că de ne vor renunța la maghiarizarea silită, nu noi, ci dânsii vor păgubi din toate punctele de vedere.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Alba-Iulia, 13 Iuliu v. 1885. Din mai multe puncte de vedere me simt îndemnat a aduce la cunoștința On. public unele lucruri din viața poporului român de aici. Dintre aceste însă deocamdată me voi mărgini a espune numai starea în care se află scoala română, se înțelege scoala gr. or. din Alba-Iulia.

Ca să fie bine înțeles fie-mi permis a aminti, că românii gr. or. de aici au două biserici una așa numită — biserica din oraș, eară una biserica din „Maieri“.

Fie-care din bisericile aceste au credincioși de ajuns, ca să poată exista independentă una de cealaltă cu toate ale ei; dar cu toate aceste un factor

s'a spus i-a fost al 31-lea. De două-ori l'au prăbușit aceste dihanii în decursul timpului, rumpându-i odată câteva coaste, ear altădată sfâșiindu-i piciorul, așa că nu rămase din el decât aproape numai oasele.

Drumul ne sue acum pe un suiz, de unde zărim drăgălașul Șugatag: case albe, mai cu samă locuințe de ale oficanților și muncitorilor, grădini amicale și arbori. Este într'adever plăcut a intra în acest sătuleț. În scurt suntem ajunși la băi și ne coborim. De nou trepte și scări nenumărate ca și la Slatina. Pe lângă pereți sunt aședate proptele de lemn, în afunzime e sare de toate colorile și stalactite, cari te fac să crezi că a nins. Acum trecem preste un coridor lung și orisontal; plafonul lui e luciu și brădat într'un mod minunat, cât pentru coloare și se pare când verdu când negriu; uneori par că vezi un șerpe petrificat, altădată o vână de marmoră în zid. Și cât de regulat și cu îngrijire a aședat natura păturile aceste, una trece pe lângă cealaltă încovoiată tocmai așa și tocmai cu aceleași conturi ca și cealaltă. Ajungem în fine pe galerie și privim în prăpastie. Numai că în Șugatag lumina electrică încă nu este cunoscută, și prin urmare nu putem deosebi decât nise liniamentice șterse de figuri, în cari scoborându-ne puteam descoperi băeșii.

Oamenii acestia ai întunerecului stau lângă pereți îmbrăcați numai în niște pantaloni, năsuindu-se a sfărma zghiaburile de sare. Lucrul merge încet, dalta intră cu greu. Fie-care bucată trebuie să aibă

și încă factorul cel mai principal pentru creșterea și formarea credincioșilor lor, fi lipsește atât uneia, cât și celeilalte.

Da, factorul cel mai principal, scoala, lipsește aproape cu totul tot românilor gr. or. din Alba-Iulia; omul trebuie să se întoarcă cu rușine, când și numai cugeț la starea tristă și deplorabilă în care se află învățământul public la românii gr. or. de aici.

Adevărat, că locul merit pentru scoală, locul, care lipsește credincioșilor dela biserica din „Maieri“, — credincioșii dela biserica din oraș îl au și totodată e destul de acomodat până când se vor afla în pozițiune mai favorabilă de a putea ridica altul mai corespunzător. Însă ce folos de acel local dacă e gol, lipsind aceea ce trebuie să fie în el, dacă lipsește din el învățatoriul și prin urmare lipsesc aceia, cari au lipsă de învățatoriul.

Poate îmi vor obiecționa uni aici, că nu e așa, deoare-ce românii gr. or. de aici (din oraș, căci de cei din Maieri nici pomenire nu poate fi) au avut și în anul scol. expirat numai acum, precum și în cei precedenți, învățatoriul — mai departe că au fost și băieți de aceea, cari au umblat la scoală, deschidându-se scoala în fie-care an.

La unii ca acestia însă eu le voi răspunde: da au avut învățatoriul numai ce învățatoriul? — un învățatoriul fără cualificațiunea recerută, nechiemat și necunosător de însemnătatea oficiului seu. Mai departe da, scoala s'a deschis în fie-care an, însă când s'a deschis? nici odată mai curând sau mai târziu, ca în Novembre sau Decembre și au durat apoi 5-6 luni, — apoi vai de progresul, care l' va putea face un învățator necualificat cu elevii sei în așa timp scurt. Eară încât privește aceea, că în tot anul au fost și băieți de aceea, cari au cercetat scoala gr. or. — voi răspunde că nu e mare diferență, dacă cercetează din — cel puțin — 100 băieți de scoală, 20 scoala, sau n'o cercetează nici unul.

O mai ponderoasă dovadă, că nu e așa precum dăc dânsii, ar fi doară dacă le voi aminti — aceea ce dânsii știu foarte bine — că în anul scolastic 1884/5 dintre băieții gr. or. de scoală 15 au cercetat scoala gr. cath eară câți vor fi cercetat scoalele rom cath, lutherană și calvină aceea n'o știu, destul că în urma urmelor învățatoriul gr. or. a făcut examen cu vre-o 5-6 băieți. Toate aceste sigur că nu s'ar întâmpla, dacă scoala rom. gr. ar fi provădută c'ar învățatoriul bun și s'ar deschide în tot anul la timpul seu.

Să amintesc aci, că salariul învățatoriului gr. or., carele e totodată și cantor la biserică, e numai de 180 fl. v. a.

Ajunși cu scoala la stadiul acesta de înflorire, românii gr. or. din Alba-Iulia și în deosebi conducătorii lor pot privi liniștiți în trecut constatând, că progresul ce l'au obținut în privința scoalei de v'ro 20 de ani încoace e progresul — racului.

Până pe la anii 1866-7, precând încă actualul protopresbiter al tractului Alba-Iulie, era numai parochul bisericii din oraș, românii gr. or. de aici stăteau cu mult mai sus în privința educațiunei, ca aici. Pe atunci aveau un învățatoriul care și cunoșcea poziția, mai departe băieții credincioșilor din „Maieri“ umblau la scoala din oraș, și așa cu necaz, fără necaz, era destul de bine, căci incheperile scoalei gr. or. române din oraș erau îndeșuite de elevi. Iată progresul, ce se arată după 20 de ani în scoala gr. or. din Bălgrad.

42 Kgr., pentru care băiașul primește 4 cr. și 1/2. Astfel el și-ar putea a bunăsamă agonisi vr-o 60 cr. pe zi, numai că sunt zile, când toată munca lui este zadarnică, de-oarece sarea se sfărîmă bucățele. Altariul este ce merită mai multă atențiune în Șugatag. Ți se pare că e din marmoră, câte o columnă de Siiesia, alta neagră de Sacsonia. Columnele sunt foarte lucii, pristolul samână a cristal și marmură italiană. Acest cap de operă trebuie că e încântător, când se servește liturgia.

Cei mai mulți dintre băeși sunt români și maghiari, a căror creștere bună este mult laudată. Arare-ori și se întâmplă să affii între dânsii pe vr-unul, care se nu știe ceti și scrie, ba au și simț musical și esecută din îndemn propriu piese teatrale mai mici. Și dacă în cronică vechi se zice, că băiașii din Șugatag beu din greu, trebuie să observăm că s'au făcut multe îndreptări și în acest punct.

Se înțelege că aversiune dela beuturi nu se va arăta nici când între acesti oameni, căci respirarea în băile de sare face ca setea să fie mai mare decât foamea. Se lucră în băile dela Șugatag dela anul 1777. Unele dintre mine sunt inundate de apă, de present se lucră numai în două. În fiecare sunt ocupați câte 40 de cărători și 60 băiași. Sarea dela Șugatag nu e tocmai escelentă, adese-ori așa e de mândrită, încât nu se poate întrebuița. (Va urma.)

Să vedem acum, ce pași au luat și iau acei, cari sunt chemați, aceia cari stau în fruntea bisericei gr. or. de aici pentru de a ridica scoala din starea miseră, în care se află aci. Să nu mergem mai departe și să vedem numai ce s'a făcut în anul trecut. S'a convocat comitetul parochial în ședință și s'a decis, să se escrie concurs pentru un învățatoriu cualificat, însă prelângă ce salariu? — tot prelângă cel vechiu de 180 fl. v. a.

Se înțelege de sine, că la acest post învățatoriu n'a concurat nimenea, deoarece și în cea mai de pe urmă comună încă cu greu ar putea trăi cineva cu'n salariu de 180 fl., dar apoi încă într'un oraș, unde cele de lipsă pentru subștință se pot căștiga îndecit mai greu, ca într'o comună. Neconcurând nimenea la acest post învățatoriu, scoala a trebuit să se deschidă — abia prin Decembre — earăși cu învățatoriul cel vechiu, care pe lângă aceea, că n'are cualificațiunea recerută, având salariu foarte puțin, e silit — pentru ca să nu moară de foame — a se ocupa cu alte lucruri, lăsând scoala cu săptămânile în grija Doamului.

Și cine oare ar purta vina acestei stări miserabile în care se află scoala gr. or. de aici? Comitetul parochial sau poporul? Eu aș crede, că nici unul nici altul, deoarece a) românii gr. or. din Bălgrad deși nu sunt bogățani (în genere vorbind) nu sunt calici; b) în urma acestei împregiurări apoi nu-mi pot închipui atât de timpit simțul umanitar în ei, și nu-mi pot închipui înrădăcinată în ei o îndărătnicie atât de mare, ca la unele măsuri energice luate din partea conducătorilor lor să rămână și mai departe indiferenți și să nu se intereseze de soartea scoalei lor mai de aproape, îngrijindu-se de un învățatoriul demn, provădut cu un salariu corespunzătoriu.

În anul trecut deja, convenind cu membrii din comitetul parochial, — acestea la întrebarea mea, că de ce nu se nisuesc a șterge odată rușinea ce rezultă din negligarea această cu deseversire a scoalei — au răspuns, că acum și dânsilor li rușine de atâta batjocură și n'ar fi neaplicăți a provedea scoala mai binisor cu cele de lipsă. Așa dară toate s'ar face numai să fie cine să i îndemne și cine să ia inițiativa.

La tot cazul vor fi între Bălgrădenii gr. or. și încă poate mulți — și de aceea, cari în lipsa de lumină n'au ajuns până acolo, ca să scie prețui din destul scoala și prin urmare să prevadă abisul, care stă numai gata spre a ne înghiți cu totul, îndată ce am sta și mai departe nepăsători, însă aceasta tot nu ne-ar putea împedeca de a feri scoala de pericul, dacă s'ar lua — până ce încă nu e târziu — pași rezoluți din partea conducătorilor, căci încurajând pre cei fricoși, îndreptând pre cei rătăciți și luminând pre cei neluminați ar lucra pentru îmbunătățirea salariului învățatoriu, ca prima condițiune necesară pentru înaintarea scoalei. Aceasta s'ar putea ușor face, pentru că 180 fl. sunt, ca plată pentru învățatoriul, și așa n'ar trebui mult, ci foarte puțin spre a putea ridica salariul învățatoriu la o sumă mai corespunzătoare. Acest puțin — după părererea mea mai ușor s'ar putea esopera prin repartițiuni.

Atât ar fi totul, ce ar trebui să se facă deocamdată, dacă am avea în vedere numai pe credincioșii dela biserica din oraș. Având în vedere însă și pe cei dela biserica din „Maieri“ ar trebui să se facă ceva mai mult; și anume, — fiind că la biserica din „Maieri“ lipsește și edificiul necesar pentru scoală, ar fi bine dacă s'ar lucra într'acolo, ca credincioșii acestei biserice să se asocieze cu cei dela biserica din oraș contribuind împreună și lucrând cu puteri unite, ca deocamdată să aibă numai o singură scoală, — însă aceasta se fie ia locul ei și se fie provădută cel puțin cu doi învățatori cualificați. Măsurile acestea toate ar trebui luate acum în decursul acestor două luni pentru ca să se poată deschide și la noi odată scoala la timpul seu, adică cu începutul lui Septembrie a. c.

Făcându-se astfel vom ajunge totodată și în aceea plăcută pozițiune, ca să avem și noi scoala noastră bineorganizată și prin urmare băeșii nostri să nu mai fie siliți a cerceta scoli străine, unde totul li se propune, numai ce e mai de lipsă pentru un român nu; unde tot ce e străin li se infățișază în colorile cele mai frumoase, retăcându-se cu totul, sau apoi falsificându se și înegrindu se aceea, ce e românesc.

Cu toate, că nimenea nu mi-ar putea contesta adevărul celor dișe, totuș acele vor apărea de imposibile acelora, cari sunt dedați a pronunța cu multă ușurătate: „în Bălgrad nimic nu se mai poate“ și cari au fost și sunt invitați a vina numai și numai după interese personale, a se îngrijii numai de punșă lor, uitând de binele și interesul comun, uitând de națiunea și biserica din care fac parte și desprețuind oficiul ce-l ocupă. Însă acelora eu le voi dișe: fieve odată de ajuns și cel puțin în ceasul al 11-lea, în ceasul când sunteți amenințați din toate părțile, când

statul e gata a ve da învățator după placul lui, când „Kulturegylet“-ul își arată ascuțitul dinților tot mai tare, în ceasul când încă puteți mântui ceva, dic în ceasul acesta baremi treziți din somnul, care v'a cuprins de decenii și trezindu-vă mântuiți națiunea, biserica și scoala, mântuiți pe DVoastră însuși!

Sus, sus acum, când încă nu e târziu, nu așteptați momentul ultim, acel moment când și dacă ați voi n'ați avea ce scăpa din pericol, acel moment când veți fi siliți să plătiți poate mai scump tot din sudoarea feței Dniilor Voastre un învățatoriu, pe care-le nu'l alegeți DVoastre, ci vi-l impune altul și care ve va instrua băeții astfel, încât când vor veni acasă dela școală vor saluta în o limbă necunoscută de DVoastre, — și crescând mai mărișori le va fi reuse de limba și datinile părinților și strămoșilor lor!

Asupra acestora voi mai reveni. *Bălgrădeanul.*

Din protopresbiteratul Treiscaunelor, 11 Iuliu a. c. Onorate dle Redactor! Am tot așteptat, că cine-va își va lua osteneala a ve raporta despre decursul sinodului protopresbiteral a Treiscaunelor, ținut la Brețcu în 2 Iuliu a. c., însă ved că îndesert imi este așteptarea, așa pentru o oară imi pun de o parte grebla, și apuc peana ruginită, și cu permisiunea onorat d-voastre a raporta pe scurt despre celebrarea acelu sinod.

În ziua mai sus indicată pe la 10 oare ante de amiază întrunindu-se sinodul în biserica din Brețcu, unde după seversirea parastasului întru pomnirea fericitorilor repositați Andreiu Baron de Șaguna și Goszdu,

Dl părinte protopresbiter deschide ședința prin o cuvântare foarte frumoasă, care ar merita a fi publicată întreagă, însă ne putându-o procura, imi permit a cita numai un pasagiu „Salut sinodul protopresbiteral al Treiscaunelor pentru prima dată în calitate de protopresbiter și președinte al acestui sinod; când m'am decis a primi această sarcină pe cât de frumoasă și onorifică, însă tot atâta, n'am primit-o ținând la vre un interes personal: ci am avut în vedere ridicarea vaței și autorității acestui tract și după aceea înaintarea intereselor acestuia pe toate terenurile, — cam acestea sunt cuvintele care au electrisat speranța sinodului despre viitoarea soartă a acestui tract.

Despre activitatea comitetului și a celorlalte corporațiuni, de astădată este puțin de raportat. Însă ne lasă să sperăm, că pe viitoriu comitetul protopresbiteral va desvolta, o mai mare activitate.

După terminarea agendelor puse la ordinea zilei spre desbatere, dl protopresbiter închide ședința, mulțămind sinodului pentru frățesca iubire și bunăînțelegere, ce o au documentat la desbaterea obiectelor.

Dl protopresbiter titular din Poiana-sărată Baloiu, la însărcinarea sinodului aduce mulțămirea dlui protopresbiter pentru înțeleapta conducere a ședinței, dorindui ani îndelungați și fericiti, de a putea conduce acest tract, ce-i este încredințat spre binele și fericirea obștească — spre mulțămirea superiorilor nostri. Și-i doarece, ca să-și vadă rodul ostenelelor sale încoronat de cele mai strălucite succese.

Păr. Cosma la însărcinarea mai multora mulțămesc fostului administrator Dimian, care mai bine ca 12 ani a condus naia acestui protopresbiterat.

Cu aceasta s'a terminat sesiunea sinodului la 1^{1/2} oară după aceeași.

În întreg decursul ședințelor au fost prezenți dintre străini, Reverendisimul dn protopresbiter rom. cat. Bálint László — care pentru meritele câștigate pe terenul literar a fost decorat cu crucea de aur cu coroană, de asemenea și capelanul Domniei Sale, și mai toți dnii dela magistrat, cari cu toții la invitarea dlui protopresbiter Coltofeanu au fost întruniți la masa Dniei Sale. Unde am fost foarte bine primiți de simpatica și dragălașa protopresbiteră; așteptând cu mesele întinse prânzul, deși nu-mi este permis a-l numi vlădicesc, — dar într'o privință l'aș putea numi poate mai pre sus, căci noi cei de pe sate nu punem mare preț pe bucate multe, așa după ce ne săturăm, cu puțin ne ajungem — dar apoi petrecerea colegială o preferim mai pre sus; așa de astădată feliurimea bucatelor ne au dat numai de lucru. Dar odată deschide dl protopresbiter șirul toastelor, primul toast întru sănătatea Escelenției Sale arhiepiscopului și metropolitului, și imediat tot Dnia Sa întru sănătatea Ilustității Sale Dlui arhiepiscopului Popea. Și după aceea de Nistor se ridică toast întru sănătatea Venerabilului Consistoriu arhiepiscopului, la toate trei toastele cu voci asurzitoare strigând, să trăiască întru mulți ani și și golea fiesce care pocalul.

După aceea au urmat On. dle Redactor feliurite toast, până ce am ajuns a închina în sănătatea unui altuia; destul că atâta am tot ridicat și ciocănit cu dreapta de mi s'au ostenit, și au trebuit a-mi lua refugiul la stânga. Sperez că pe viitoriu voi fi în plăcuta poziția a Ve raporta, că nu numai ne-am constituit în sensul statutului, dar lucrăm în sensul aceluia.

Membru.

Din public *).

Avrig în 1/79 Iuliu 1885. Mult stimată domnule Redactor! În prețitul diuar ce redigeți, au eșit două corespondențe, una „De sub poalele Surului în Maiu 1885,“ — alta „Avrig ziua Mucenicului Manuil.“

În cea dintâiu se atinge directe numele meu, în a doaua ca reflesiune la cea dintâi se atinge indirect persoana mea întrun ton și mod grav, și nu știu din ce cauză, de nu cumva dnii corespondenți sunt în aceea stare, precum dice proverbul „unde dai, și unde creapă,“ — încât nu se înțeleg unii pe alții, căci altcum cetind cine-va corespondența primă, poate vedea, că eu sunt amintit acolo numai ca instructor de cant, și acolo mi se ascrie mie, iar nu „lumina, progresul gigantic etc.“ — despre cari sau vorbit preste tot.

De astă dată trec preste — duchul, ce înbracă corespondența a doaua, deși acel duch — *quasi* pitonicesc — scie, respective vrea să scie și ceea-ce nu există, și în stavagațiunea sa își dă singur atstatul; — nu voesc să ating nici pe scriitorul corespondenței prime, — totul pentru care ve rog Mult stimată domnule Redactor să-mi publicați aceste știri în este împregiurarea că: relative la flagrațiunea din corespondența a doaua, me accepta ca părintele Constantin Prie, în reflesiune sa din Iuliu a. c. să ese cu farba afară, și anume, să spună curat ca: Ce vrea dsa se dică, și pe cine înțelege prin cuvintele din corespondența — „Cel ce are urechi de aușit se audă, și să vadă și avrigenii pe cine au în mișlocul lor.“

Deci deoarece aici este știut că acelea cuvinte nu se refer la mine, și eu nu știu ce „lumină“ și ce minuni extraordinare mi s'ar putea atribui și ascrie mie în Avrig — afară doară de corul amintit, — provoc pe dl părinte C. Prie să se declare mai apriat în respectul acelor cuvinte, cu atât mai tare că dsa prin acelea a făcut sânge reu în conpuătoriul acelei corespondențe, și o nedumerire în mine.

Ioachim Băcillă Chimuț.

Varietăți.

* (Postal.) Oficiul de postă anunțat pe 21 Iuliu în Retisdorf din unele cauze nu s'a deschis la acest termin.

* (Bibliografic.) Raportul comitetului societății pentru cultura și literatura română în Bucovina despre trebile și lucrările sale în anul 1884. Cernăuți 1885 tipografia arhiepiscopală.

Din introducerea făcută la acest raport se vede că zelul pentru cultura română este slab în Bucovina, și că numărul membrilor societății chemate a lați cultura scade pe di ce merge. Săm trist acesta mai ales acuma, când și Bucovina are oameni crescuți, dela cari bietul popor ar accepta mai mult sprigin moral.

Avera de acestei scietăți se urcă la considerabila sumă de 12,000.

Noi dorim societății pentru cultura și literatura română în Bucovina înaintare în toate direcțiunile.

— Buletinul ministeriului agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor. Acte oficiale, statistica, raporturi consulare, dare de samă de misiuni în țeară și în străinătate. Studii, climatologia. Anul I. 1885 Nr. 3—4 și 5. Bucureștii. Lito-tipografia Stefan Mihalescu, strada Covaci 14.

— Ministeriul de interne. Oficiul central de statistică. Statistica judiciară din România pe anul 1894 Bucureștii. Tipografia statului, strada Brancoveanu 9 1884.

— Buletinul ministeriului agriculturii industriei comerțului și domeniilor. Tarifa generală a drepturilor de vamă din 16 Martie 1876, modificată conform legii din 22 Martie, 1885.

Bucureștii, Lito-tipografia Stefan Mihalescu, strada Covaci 14 1885.

Mulțămirea publică.

(Înceiere.)

Abrud. Dna Ana Galu, colectantă 1 fl., dnul Ioan Gal 1 fl., dna. Margareta Balta 50 cr., dl G. Ivașcu 30 cr., dl Dionisiu Baloșan 1 fl., dl Aron Cioran 40 cr., dl Ioan

*) La multele stăruințe ale domnului director de școală Băcillă publicăm aceasta declarațiune cu observarea că noi pentru certe nefolositoare nu mai avem loc în diariul nostru.

Red.

Pop 60 cr., dl Dionisiu Adamoviciu 1 fl., dnul Alelesandru Lazar 50 cr., dl Absolon Tamzu 50 cr., dl Dion Tobias 50 cr., dna. Maria Kóváry 40 cr., dl Alesandru Filip, adv. 1 fl., Dna Iulia Vassiu 1 fl., dl Ioane Crișan 1 fl. — Suma 10 fl. 60 cr.

Făgăraș: Dna Zinca Roman, colect 5 fl.

Cluș: Aurelia Roșescu 1 fl., dl Vasiliu Roșescu 1 fl., dl Pompiliu Pipoș 1 fl., dna Carolina Coroian n. Pop 1 fl., dna Anna Roșescu 1 fl., dna Catarina Pop n. Fülöp 1 fl., dna Elisa Isacu n. Roșescu 2 fl., dl Lazar Boldin 1 fl., dna Nestor Ilona 1 fl., dl Dr. Gregor Silasy 1 fl., dna Elena Comănescu 1 fl., dna Adele Pop n. Leményi 1 fl., dna Ana Pop n. Leményi 1 fl., cineva 50 cr., dl Georg Petrovics 2 fl. — Suma 17 fl.

Hațeg: colect. dl C. Popoviciu, dna Susana Popoviciu 4 fl., dna Maria Salariu 1 fl., dsoara Aurelia Filipescu 2 fl., dl Theodor N. 1 fl., dl Issekutz Antal 50 cr., dl B. Densușian 1 fl., dna Teresia Rațiu 2 fl., dsoara Lucreția Muntean 50 cr., dsoara Eugenia Muntean 1 fl., dl Marcu Ivașcu 50 cr., dl Alesandru Petroviciu 1 fl., dl Aureliu Petrușcu locot. 1 fl., doamna Sofia Peovits 1 fl., dl Marcu Todose 1 fl., dl Simieon Beu 50 cr., dra Emilia Roman 1 fl., dl George Ciuciu 1 fl., dl Ioan Iascovits 1 fl., dl Teodor Dobai 1 fl., dl Avram Serafim 50 cr., dna Fira Serafim 1 fl., dna Fira Făgăraș 50 cr., dl Ioan Bacu 1 fl., dl Ūrmös Gyula 20 cr., dl Beteg Gerö 40 cr., Paul Olteanu 1 fl., dl Schuller András 1 fl., dl Brazovay Zoltán 40 cr., Iosiv Turcu 50 cr., Marcu Wilt 40 cr., Isidor Suci 50 cr., George Popovits d. Vâlcele 50 cr., Kardos Mihály 40 cr., dl Pap Petru 40 cr., Petru Stefane d. Petrilla 20 cr., Farkas Gyula 40 cr., Schillinger Karl 1 fl., dna Maria Bârsan 1 fl., dl Nicolau Serafim 40 cr., dra Marița Popescu 50 cr., dra Lotti Muntean 1 fl. — Suma 35 fl. 70 cr.

Unedoara: Dl Aureliu Cateanu, colect. 1 fl., dna: Maria Pacurariu 1 fl., Elisabeta Danila 1 fl., Amalia Dima 1 fl., Maria Bontescu 1 fl., Veturia Bontescu 1 fl., Mina Pap 1 fl., Maria Rimbaș 1 fl., dl Benedicti Béla 1 fl., dl Bac i Lipot 1 fl., dna Maria Rimbaș 1 fl., dl Simeon Popoviciu 1 fl., dl Nicolau Stoichița 1 fl., dna Maria Muntean 1 fl., dna Elena Dima 1 fl., dl Kaimios Iános jun. 1 fl., dl Csanády Nagy Daniel 1 fl., Kohn Josef 50 cr., Bányai Gyula 50 cr., dl Ioan Sêrb din Cer el 1 fl., Redunya Ghifă 20 cr., Dima Sándor 50 cr., Bai des Pál 50 cr., X. X 50 cr., dna Hesigan Teresia 20 cr., Lucaciu Marița 20 cr., Schmidt Crisca 50 cr., dl Alesandru Mureșan 1 fl. 50 cr., István George 20 cr., Veronica Thimár 50 cr., Millus Maria 40 cr., Ficher Elisabeta 50 cr., Romosan Dumitru 30 cr., dl Est. Ferecz 1 fl. Muruian Antoniu 1 fl., Claustral franciscanilor 1 fl., dl Váradi Bertalan 1 fl. — Suma 29 fl.

Baișa: Ddme Anastasia Moldovan, colect. 1 fl., dna Iohana Moldovan 1 fl., Eufrosina Bacilla 1 fl., Florentina Grădina 1 fl., dd. Ioane Laszlo preot 1 fl., Avram Groza preot 1 fl., Dimitrie Moldovan junior 20 cr., Nicolae Păcurariu 60 cr., Popoviciu Ion et consortes 1 fl. 40 cr., Avram Stanca 1 fl., Aron Dregan 1 fl., Nicolae Stanca 50 cr., Iacob Calara 1 fl., Maria Koller 1 fl., Victor a Chendi 1 fl., Valeria Moldovan 30 cr. — Suma 14 fl.

Hondol: Dd. Sabin Piso colect. 1 fl., un anonim 50 cr., Dna Dafina Brașiovan 50 cr., dl Carl Niederhofer 30 cr. — Suma 2 fl. 30 cr.

Sécărămb Dl. Aurel Stanciu colect. 50. cr., Dna Elisa Piso 2 fl. 10 cr., Dd. Sabin Piso, protopersb. 2 fl. 40 cr., Pompiliu Piso 1 fl., Iosiv Iancu 50 cr., Pavel Strasa 10 cr., Petru Iancu 10 cr., Nicolae Surca 10 cr., Iosiv Stanciu 10 cr., Simion Motiu 50 cr., Iosiv Florea 20 cr., Dănilă Florea 25 cr., Petru Florea 15 cr., Dl Petru Mihuti 50 cr. — Suma 8 fl. 50 cr.

Ilia: Ddme. Veronica Pipoș, colect 2 fl., Simion Gábor 1 fl., Baresay 1 fl., Makrai 1 fl., Toth 1 fl., Hofinger 1 fl., Nagy Ilona 1 fl., Borr Francisca 1 fl., Kádár Mozes 1 fl., dna Dr. Iancsó 1 fl., Borbath Vilmos 1 fl., N. N. 1 fl., Catarina Serban 1 fl., Lucretia Borha 2 fl., Bartha Gyözö 1 fl., Bálint Eni 1 fl., Fodor Imre 50 cr., August Craiuc 2 fl., Lucreția Criste 2 fl., Iosiv Herbay 2 fl., Maria Herbay 2 fl., Nagy Elek 1 fl., Fekete Neli 1 fl., Stoica George 1 fl., Br. Kemény Elek 1 fl. — Suma 30 fl. 50 cr.

Arad: Ddne, Epp. Ioan Mețianu 25 fl., George Lazar, adv. Vinga 5 fl., Nicolae Zigrea 2 fl., P. Rotariu, adv. 1 fl., Beleșiu 3 fl., Chirelescu 1 fl., Moisa Bocșianu 2, I. Desseanu 1 fl., L. Ionescu 2 fl., Atanasiu Mera 1 fl., E Andrescu 1 fl., Elia Moga 1, Petru Suci 1 fl., Mihai Sturza 1 fl., August Hamsea 1 fl., Petru Aprisa 1 fl., Teodor Papu 1 fl., Nicolae Ancu 1 fl., Dna Nelici 1 fl., Paol Milovan 1 fl., Grenicerin 1 fl., Sig Popoviciu 1 fl. — Suma 55 fl.

Lugoșiu: Dsoara Iulia Teodora colect. C. Brediceanu 5 fl., Ofelia Papu 1 fl., Dr. N. N. 1 fl., N. Bosteanu 1 fl., Maria Brancoviciu 50 cr. N. N. 1 fl., Paulina Rădulescu 2 fl., Catarina Ianculescu 1 fl., Catarina Dogariu 1 fl., Roza Hațeg 2 fl., Helena Rudu 1 fl., Aurora Fodor 50 cr., Lucreția Popescu 1 fl., Elena Frantiu 1 fl., ABC. 1 fl., Persida Igna 1 fl., Sofia Simonescu 1 fl., Sofia Rezeiu 1 fl., Mihail Beșan 2 fl., Iuliu Popoviciu 1 fl., Anuculia 1 fl., Koterer Heinrich 1 fl., Maria Hoffmann 50 cr. Milvoțky Georg 1 fl., Sofia Martinescu 1 fl., Rebeca Zsivanea 40 cr., Ursulescu, paroch 1 fl., Elisaveta Pestean 1 fl., Emilia Casgaria 1 fl. — Suma 33 fl. 90 cr.

Sibiu: Dna. Minerva Brote 5 fl., dl. Petru Dragici 5 fl. Suma 10.

Petrila: Dna Sofia Moldovan 5 fl.

(Vrednic de imitat.) Un om cunoscut, care suferia timp îndelungat de îngroșarea sângelui, durere de cap, bătaie de inimă, lipsă de apetit, la recomandarea specială a medicului seu a primit pilulele de Elveția, ale apotecarului R. Brandt. Apotecariul respectiv, neavând adevăratele pilule Elvețiene a voit se vândă din cele fabricate de sine însuși, sub cuvântul că aceste sunt și mai bune și mai estine. Din norocire pacientul cetise despre falsificările acestor pilule, și a dispus ca să i se aducă din altă apotecă adevăratele pilule de R. Brandt. Merită deci imitare procedura pacientului și falsificările se vor evita dacă se va observa eticheta pilulelor de Elveția: cruce albă în materie roșie și inițialele R. Brandt.

Loterie.

Miercuri 29 Iuliu n. 1885.

Brünn: 30 80 43 5 59

Nr. 43. [1058] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea a 3 posturi de învățătoriu la scoala capitală gr. or. din Poiana se escrie concurs cu termen până la 15 August 1885, totdeodată unul dintre acei învățători care va avea cel puțin VI classe gimnasiale se va alege de director, absolții vor fi preferiți

Salarele anuale câte de 300 fl. v. a. ear pentru directorul 400 fl. v. a. se vor solvi din Alodiul comunal în rate lunare anticipative.

Dintre 4 învățători 2 vor avea a conduce copii de scoală în toate Duminicile și srbătorile la liturgie, ear 2 vor avea datoria a fi totdeauna ca cântăreți la Utrenie.

Petițiunile concursuale instruite după prescisele legii sunt a se adresa până la termenul de sus oficiului protopresbiterale în Mercurea.

Poiana, în 16 Iunie 1885.

Comitetul parochial.

Ioan Droc, Ioan Șerbu, protop. președinte.

Nr. 110 [1052] 3-3

CONCURS.

Întru înțelesul lăudatei ordinațiuni consistoriale din 15 Maiu a. c. Nr. 202. se publică din nou concurs pentru vacanta parochie de a treia clasa Berghia, protopresbiteratul Murș-Oșorheiu, pe lângă următoarele emolumente:

a) casă parochială, șură, grajd în stare de mijloc, la timp de lipsă se vor repara, lângă acestea chiria

unei case deschilinite de cea parochiale.

b) pământ arătoriu, cositură, conținut 11 jugere 808 °□, computându-se aci și grădinile caselor parochiale;

c) dela fiesce care familie două litre de bucate cu grăunțiu, dela vèduve sèrace jumătate, neplătite se vor computa un florin litra;

d) dela fie-care familie câte două țile de lucru, nepuse se va plăti țiaua cu 40 cr., dela cei cu vite 1 ți nepusă se va plăti cu 2 fl.

Venitele stolare:

1. Botezul 50 cr., cununia 1 fl., ori ce adeverință din matriculă 1 fl., înmormântarea pruncilor până la 7 ani 1 fl., preste 7 ani 2 fl.; venitul crășmăritului după canonica 2 fl. și altele, care toate computeate dau o sumă preste 350 fl.

Concurenții au a-și ascerne concursurile lor instruite întru înțelesul vigentelor ordinațiuni sinodale subscrisului protopresbiter, în timp de 30 țile dela prima publicare, pelângă îndatorirea, ca concurențele în acel timp se se înfățise în vre o Duminica în biserică, spre a face o mai deaproape cunoscință cu parochienii.

Dat în Murș-Oșorheiu, cu împreună înțelesul respectivului comitet parochial, 29 Maiu 1885.

Parteniu Trombițaș de Bethlen, protopresbiter.

CONCURS

Pentru ocuparea postului de capelan lângă neputinciosul paroch Mateiu Morușca în parochia de clasa a III-a din Cristesci protopresbiteratu-

lul Albei-Iuliei, pe basa încuviințării Prea Veneratului Consistoriu arhidiececan ddto 30 Aprile 1885 Nr. 1536 B. se escrie prin aceasta concurs cu termen de 30 țile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Jumătate din venitele stolare, regulate în sinodul parochial din 24 Februaru anul curent.

2. Jumătate din porțiunea canonică.

3. Jumătate din simbria parochială dela 60 familii a 1 ferdelă vechè grâu (16 cupe.)

4. Jumătate din țilele de lucru dela 60 familii sau 40 cr. v. a.

Toate aceste venite dau suma de preste 200 fl. v. a. la an.

Doritorii de a ocupa acest post de capelan, au a-și așterne suplicele lor instruite conform „Stat. Org.” și regulamentului pentru parochii la ofi-

ciul protopresbiterat în Alba-Iulia până la termenul sus indicat. [1057] 2-3

Cristesci, în 30 Iunie 1885.

În conțelegere cu comitetul parochial, Alecsandru Tordoșan, protopresbit. gr.-or. al Albei-Iuliei.

Nr. 155. [1054] 3-3

EDICT.

Gavriilă Domnișor din comuna Bod, în protopresbiteratul Brașovului al II-lea, carele mai mult de 4 ani a părăsit cu ncredință pe legiuita sa soție Maria Mireț tot din Bod, se citează prin aceasta a se înfățisa înaintea subscrisului oficiu protopresbiterat în termen de 3 luni, căci la din contră se va pertracta procesul divorțial intentat de consoarta sa și în absența lui.

Brașov în 2 Iuliu, 1885.

Oficiul protop. al tractului Brașovului II-lea.

Ioan Petric, protopresbiter.

FRANZ NEUZIL

Schimbare de locuință.

Subscrisul am onoare a aduce la cunoscința onoratului public român, că mi-am transpus

stabilimentul de compactorie

din strada uezii Nr. 9, în strada Franciscanilor Nr. 11. Prin localități mai corespunzătoare și provèdut cu mașinele cele mai noauă me aflū în plăcuta pozițiune a efectui ori-ce lucrări din ramul acesta elegant și solid.

Sperând că și în viitoriu me voi bucura de binevoitoriul sprigin al On. public, me recomand cu onoare

Franz Neuzil,
compactor în Sibiu.

[1040] 3

Strada Franciscanilor Nr. 11. SIBIU, strada Franciscanilor Nr. 11.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1885.

Budapesta—Predeal				Predeal—Budapesta				Budapesta—Arad—Teiuș				Teiuș—Arad—Budapesta				Copșa mică—Sibiu						
Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus				
Viena	—	7.15	—	—	Bucuresci	—	5.—	7.45	—	Viena	7.15	11.—	—	Teiuș	11.09	3.56	—	Copșa mică	—	—	3.02	1.11
Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	Predeal	—	9.47	12.50	—	Budapesta	1.45	8.05	8.—	Alba-Iulia	11.56	4.27	—	Șeica mare	—	—	3.30	1.32
Szolnok	11.29 ²	3.51	7.29	9.26	Timiș	—	10.11	1.40	—	Szolnok	4.02	11.02	12.—	Vințul de jos	12.20	4.53	—	Loamneș	—	—	3.47	2.01
P. Ladány	2.25	5.28	8.27	11.40	Brașov	—	10.44	2.27	—	Arad	7.53	3.37	5.55	Șibot	12.25	5.19	—	Ocna	—	—	4.09	2.24
Oradea-mare	5.33	6.46	—	1.28	Feldioara	6.22	10.51	2.55	—	Glogovaț	—	4.—	6.05	Orăștia	1.19	5.41	—	Sibiu	—	—	4.26	2.44
Várad-Velenceze	—	—	9.37	1.52	Apatia	7.01	11.18	3.38	—	Gyorok	—	4.13	6.19	Simeria (Piski)	1.48	6.08	—	Sibiu — Copșa mică				
Fugyi-Vásárhely	—	—	9.45	2.—	Agostonfalva	7.33	11.36	4.17	—	Pauliș	—	4.38	6.46	Deva	2.35	6.39	—	Sibiu	—	—	10.25	11.47
Mező-Telegd	—	—	9.59	2.11	Homorod	8.01	11.51	4.47	—	Radna-Lipova	—	4.51	7.—	Branicica	3.04	7.04	—	Ocna	—	—	10.46	12.05
Rév	—	—	7.14	10.28	Hașfalău	8.45	12.23	5.42	—	Conop	—	5.10	7.23	Ilia	3.36	7.29	—	Loamneș	—	—	11.09	12.29
Bratca	—	—	7.42	11.36	Sighișoara	10.10	1.19	7.37	—	Bérvava	—	5.38	7.51	Gurasada	3.50	7.41	—	Șeica mare	—	—	11.32	12.50
Bucia	—	—	12.10	3.41	Elisabetopol	10.39	1.37	8.21	—	Soborșin	—	5.57	8.10	Zam	4.25	8.12	—	Copșa mică	—	—	11.52	1.07
Cincia	—	—	12.43	4.01	Copșa mică	11.19	2.05	9.05	—	Zam	—	6.42	8.58	Soborșin	5.09	8.49	—	Cucerdea — Oșorheiu				
Huedin	—	—	8.31	1.31	Micăsasa	11.54	2.25	9.43	—	Gurasada	—	7.14	9.28	Bérvava	5.56	9.29	—	Cucerdea	4.40	10.00	3.50	12.19
Stana	—	—	9.01	2.56	Micăsasa	12.37	2.41	10.02	—	Ilia	—	7.43	9.56	Conop	6.18	9.49	—	Cheța	5.10	10.31	4.21	12.50
Aghireș	—	—	—	3.29	Blăș	12.56	—	6.06	—	Branicica	—	8.01	10.17	Radna-Lipova	6.57	10.23	6.14	Luduș	5.31	10.53	4.43	1.12
Ghîrbou	—	—	—	4.18	Crăciunel	1.30	3.13	6.20	—	Deva	—	8.21	10.38	Gyorok	7.12	10.37	6.30	M. Bogat	5.41	11.03	4.43	1.22
Nadisul ung.	—	—	—	4.36	Teiuș	1.45	—	6.59	—	Simeria (Piski)	—	8.47	11.05	Glogovaț	7.27	10.52	6.47	Cipeu-Iernut	5.41	11.03	4.43	1.22
Cluș	—	—	—	5.05	Aiud	2.34	3.45	7.15	—	Orăștia	—	9.40	11.55	Arad	7.56	11.18	7.17	Cipeu-Iernut	6.18	11.44	5.31	2.03
Apahida	12.05	10.16	—	7.03	Vințul de sus	2.55	4.01	8.—	—	Șibot	—	10.10	12.24	Szolnok	8.10	11.32	7.32	Kerelô-Sz.-Pál	6.33	12.00	5.46	2.18
Ghîriș	12.31	—	—	7.26	Uioara	3.17	—	8.29	—	Vințul de jos	—	10.34	12.53	Budapesta	9.—	12.20	8.10	Nireșteu	6.18	11.44	5.31	2.03
Cucerdea	2.16	11.25	—	8.54	Cucerdea	3.24	—	8.55	—	Alba-Iulia	—	11.04	1.22	Teiuș	2.39	4.53	12.—	Oșorheiu	6.33	12.00	5.46	2.18
Cluș	3.32	11.45	—	9.43	Ghîriș	4.11	4.50	9.32	—	Teiuș	—	11.21	1.40	Viena	7.10	8.16	2.10	Oșorheiu	6.56	12.26	6.10	2.45
Uioara	3.41	—	—	9.51	Apahida	5.36	—	10.32	—	Simeria (Piski) — Petroșeni	—	12.05	2.24	—	—	6.05	8.—	Oșorheiu — Cucerdea	7.15	12.46	6.30	3.05
Vințul de sus	3.50	—	—	9.58	Cluș	5.56	5.58	12.32	—	Arad — Timișoara	—	—	—	—	—	—	—	Oșorheiu	6.34	12.06	8.45	12.25
Aiud	4.25	12.08	—	10.24	Nadisul ung.	6.08	6.08	12.59	8.—	Petroșeni	—	—	—	—	—	—	—	Nireșteu	6.55	12.27	9.06	12.55
Teiuș	5.10	12.29	—	10.59	Ghîrbou	6.29	—	—	8.34	Simeria	6.30	11.50	2.23	Arad	6.00	12.55	8.25	Kerelô-Sz.-Pál	7.16	12.51	9.28	1.24
Crăciunel	5.44	—	—	11.28	Aghireș	6.45	—	—	8.59	Streiu	7.05	12.27	3.—	Aradul nou	6.25	1.21	8.36	Cipeu-Iernut	7.37	1.16	9.49	1.54
Blăș	6.02	12.57	—	11.44	Stana	7.—	—	—	9.56	Hațeg	7.53	1.19	3.49	Németh-Ságh	6.50	1.46	8.54	M. Bogat	8.07	1.50	10.20	2.31
Micăsasa	6.40	—	—	12.18	Huedin	7.26	—	—	10.16	Pui	8.46	2.10	4.40	Vinga	7.19	2.18	9.13	Luduș	8.21	2.07	10.34	2.46
Copșa mică	7.—	1.32	5.40	1.01	Cincia	7.48	7.14	—	11.04	Crivadia	9.33	2.57	5.28	Orczifalva	7.38	2.36	9.25	Cheța	8.38	2.21	10.51	3.06
Mediaș	—	1.45	6.01	1.22	Bucia	8.28	7.43	—	12.17	Banița	10.11	3.35	6.07	Merczifalva	7.56	2.53	9.36	Cucerdea	9.07	2.50	11.20	3.40
Elisabetopol	—	2.06	6.40	1.56	Bratca	8.47	—	—	12.47	Petroșeni	10.43	4.04	6.39	Timișoara	8.42	3.40	10.06	Simeria (Piski) — Uniedoara				
Sighișoara	—	2.38	7.35	2.44	Rév	9.06	—	—	1.21	Petroșeni — Simeria (Piski)	—	—	—	—	—	—	—	Simeria (Piski)	6.40	—	—	—
Hașfalău	—	2.50	8.01	3.02	Mező-Telegd	9.26	8.22	—	2.05	Timișoara — Arad	—	—	—	—	—	—	—	Cerna	7.01	—	—	—
Homorod	—	3.48	10.05	4.41	Fugyi-Vásárhely	10.01	8.48	—	3.08	—	—	—	—	—	—	—	—	Uniedoara	7.30	—	—	—
Agostonfalva	—	4.19	11.02	5.30	Várad-Velenceze	10.20	—	—	3.39	—	—	—	—	—	—	—	—	Uniedoara — Simeria (Piski)	10.18	—	—	—
Apatia	—	4.34	11.37	6.03	Oradea-mare	10.30	—	—	3.55	—	—	—	—	—	—	—	—	Uniedoara	10.44	—	—	—
Feldioara	—	4.53	12.32	6.35	P. Ladány	10.37	9.13	—	4.06	—	—	—	—	—	—	—	—	Simeria (Piski)	11.03	—	—	—
Brașov	—	5.20	1.09	7.14	Szolnok	10.51	9.18	10.37	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Timiș	—	5.30	1.50	—	Budapesta	12.50	10.38	1.45	5.35	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Predeal	—	6.07	2.48	—	Viena	3.06	12.14	5.34	8.22	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Bucuresci	—	7.30	3.23	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	—	11.35	9.40	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.